ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ - ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

9 Λογικές Ερωτήσεις – 9 Υπεύθυνες Απαντήσεις

από

Γιώργο Κουτίνα (*)

1. Τι είναι η Επαγγελματική Ευθύνη Αρχιτεκτόνων / Μηχανικών και ποιες οι ιδιαιτερότητες της;

Η κατασκευή ενός τεχνικού έργου είναι μια σύνθετη διεργασία κατεξοχήν έντασης κινδύνου και ευθύνης αφού για την υλοποίησή του εμπλέκονται χρηματοδοτικά κεφάλαια (Εργοδότης – Κύριος του Έργου, Τράπεζες), εργασία και μηχανολογικός εξοπλισμός (Εργολάβοι-Υπεργολάβοι Κατασκευαστές) και διάφορα υλικά (Προμηθευτές).

Οι Αρχιτέκτονες / Μηχανικοί συμμετέχουν στη διεργασία αυτή από την αρχική σύλληψη του έργου μέχρι την αποπεράτωσή του αλλά και ευρύτερα. Δηλαδή, είναι υπεύθυνοι για την προκαταρκτική και οριστική μελέτη εφαρμογής ενώ συνήθως συμμετέχουν στη διοίκηση και επίβλεψη της φάσης κατασκευής του έργου. Επιπλέον, παραμένουν υπόλογοι για τυχόν αστοχίες της κατασκευής οι οποίες θα εμφανισθούν μετά την αποπεράτωσή της.

Σύμφωνα  με τη σχετική νομοθεσία έχουν αστική ευθύνη για τις τυχόν ζημιές που μπορεί να προκύψουν και οι οποίες μπορούν να αποζημιωθούν αλλά και ποινική ευθύνη για την περίπτωση που υπάρχει σοβαρός τραυματισμός ή και θάνατος ανθρώπων. Αξίζει να επισημανθεί πως σύμφωνα με ειδική και ιδιαζόντως αυστηρή νομοθετική ρύθμιση που έγινε μετά τον καταστροφικό σεισμό του Αιγίου (Ν233-1/95 που τροποποίησε το άρθρο 286 του Ποινικού Κώδικα), υπάρχει απόλυτη ποινικοποίηση του επαγγέλματος του Μηχανικού με διατήρηση της ευθύνης πρακτικά εφ’ όρου ζωής (χωρίς παραγραφή) και εφ’ όλης της δραστηριότητας του, αφού ο Μηχανικός παραμένει πάντα υπόλογος για τυχόν παραβίαση της νομοθεσίας και των κανόνων της οικοδομικής λόγω δόλου ή και αμέλειας!

2. Σε τι διαφέρει η ευθύνη των Αρχιτεκτόνων / Μηχανικών σε σχέση με αυτή των άλλων επαγγελματιών;
Στην πράξη είναι η πλέον πολύπλοκη και η πιο «βαριά». Με το σκεπτικό πως οι ζημιογόνες συνέπειες από εξ αμελείας λάθη ή παράλειψη  του Αρχιτέκτονα / Μηχανικού μπορεί να είναι σημαντικές βλάβες ή και θάνατος ατόμων, υλικές ζημιές δηλαδή αστοχία κτιρίου  ή έργου υποδομής (γέφυρα, σήραγγα, λιμενικό, αυτοκινητόδρομος κλπ) αλλά και έμμεσες/ συνακόλουθες αποθετικές ζημιές (χρηματικές απώλειες), η ευθύνη του είναι η πλέον σοβαρή . Είναι αστική και ποινική όπως και του Γιατρού αλλά σε ακραίες περιπτώσεις (ομαδικό ατύχημα, εκτεταμένη αστοχία έργου) μπορεί τελικά να  «μεταφρασθεί» σε ακόμη πιο πολύπλοκες διαδικασίες διερεύνησης της υπαιτιότητα και επακόλουθης ζημιάς καθώς και σε υπέρογκα ποσά αποζημίωσης.

Είναι σκόπιμο να αναφερθεί πως σύμφωνα με τα σημερινά σύγχρονα δεδομένα των κανόνων «της τέχνης και της επιστήμης» που διέπουν το επάγγελμα του Αρχιτέκτονα / Μηχανικού, η έννοια της επαγγελματικής ευθύνης του είναι ευρύτερη, καθόσον συνδέεται με πλέον προχωρημένες απαιτήσεις γύρω από την ποιότητα των έργων. Δηλαδή, ο σύγχρονος Αρχιτέκτονας / Μηχανικός, πέρα από καθαρά ατυχήματα παραμένει υπόλογος για τυχόν αποκλίσεις από  ειδικές παραμέτρους ποιότητας του έργου όπως «αντοχή στο χρόνο, ευστάθεια, οικονομία και λειτουργικότητα, συντηρησιμότητα αλλά και αρμονική ένταξή του στο περιβάλλον»!  

3. Τι σημαίνει Ασφάλιση Επαγγελματικής Ευθύνης;

Πρόκειται για ασφαλιστική κάλυψη αξιώσεων εις βάρος του παρέχοντος υπηρεσίες (Φυσικό Πρόσωπο ή Εταιρεία, των υπαλλήλων ή/και αποκλειστικών συνεργατών), για ενδεχόμενες ζημιές του Πελάτη / Εργοδότη του ή και Τρίτου από εξ αμελείας λάθος ή παράλειψη στην εφαρμογή της νομοθεσίας και των ισχυόντων πρακτικών κανόνων δεοντολογίας που διέπουν την επαγγελματική του δραστηριότητα. Στην πράξη, η ασφάλιση αυτή είναι νομική υποστήριξη και χρηματική κάλυψη αξιώσεων αποζημίωσης που εμπίπτουν στην Αστική Ευθύνη του Ασφαλισμένου Επαγγελματία.

Διεθνώς, η Ασφάλιση αυτή είναι γνωστή ως “Professional Indemnity” ή “Errors & Omissions” Insurance.

4. Ποιους ενδιαφέρει;

Αναφερόμενοι στους Μηχανικούς, ενδιαφέρει Επαγγελματίες (Φυσικά ή Νομικά Πρόσωπα) που παρέχουν, υπηρεσίες έναντι αμοιβής. Ειδικότερα και πιο αναλυτικά η ασφάλιση αυτή ενδιαφέρει:

	  - Αρχιτέκτονες / Μηχανικούς (Φυσικά ή/και Νομικά Πρόσωπα) με αντικείμενο Μελέτη, Επίβλεψη, Διοίκηση     τεχνικών έργων ή παραγωγικών μονάδων 

	- Τεχνικούς Ασφαλείας ή Γραφεία παροχής υπηρεσιών Υγιεινής & Ασφάλειας Εργασίας (ΕΞΥΠΠ) 

	- Μηχανικούς Συμβούλους «Ασφαλούς Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων» (ΑΜΕΕΕ)

	- Μηχανικούς Πραγματογνώμονες, Επιθεωρητές & Συμβούλους Συστημάτων Διαχείρισης Ποιότητας 

	- Μηχανικούς Συμβούλους Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων / Διαχείρισης Περιβάλλοντος   


5. Γιατί χρειάζεται;

· Κάθε Επαγγελματίας, αναλαμβάνει ευθύνες που μπορεί να ζημιώσουν. Οι ενδεχόμενες εις βάρος του αξιώσεις αποζημίωσης μπορεί να είναι οικονομικά «δυσβάσταχτες» σε σχέση με την επαγγελματική αμοιβή του.

· Τα τυχόν λάθη ή παραλείψεις είναι ανθρώπινες αδυναμίες ακόμη και για τον πλέον ευσυνείδητο επαγγελματία 

·  Τα συναλλακτικά ήθη αλλάζουν και ο κάθε Επαγγελματίας μπορεί να κατηγορηθεί ακόμη και κακοπροαίρετα για λάθη ή παραλείψεις που δεν έπραξε.

·  Οι σύγχρονες εξελίξεις επιβάλλουν την ασφάλιση της Επαγγελματικής Ευθύνης όχι μόνο ως στοιχείο πρόνοιας αλλά και ως τεκμήριο αξιοπιστίας - εγγύησης των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

· Ο σημερινός επαγγελματίας (Φυσικό Πρόσωπο ή Επιχείρηση) έχει ανάγκη από νομική & οικονομική προστασία για την απρόσκοπτη άσκηση της δραστηριότητάς του χωρίς επιπλέον άγχος για συνέπειες από λάθη ή παραλείψεις του.

6. Τι καλύπτει ένα Ασφαλιστήριο Επαγγελματικής Ευθύνης;

· Καταρχήν νομική προστασία από έμπειρους Νομικούς Συμβούλους ή / και τεχνική πραγματογνωμοσύνη από Πραγματογνώμονα Μηχανικό που η Ασφαλιστική Εταιρεία ορίζει για την προάσπιση των συμφερόντων του Ασφαλισμένου, όταν αυτός κατηγορείται για οικονομική ζημιά που προκάλεσε από ενδεχόμενο λάθος ή παράλειψή του ή ακόμη, όταν κατηγορείται και για ποινικό αδίκημα κάτι που είναι σύνηθες στους Αρχιτέκτονες / Μηχανικούς που επιβλέπουν τεχνικά έργα ή παρέχουν υπηρεσίες Τεχνικού Ασφαλείας

· Χρηματική αποζημίωση για τυχόν υλική ζημιά 

· Χρηματική αποζημίωση για Σωματικές Βλάβες ή και Θάνατο Τρίτων

· Χρηματική αποζημίωση για άμεση ή / και έμμεση αποθετική οικονομική ζημιά Εργοδότη του Ασφαλισμένου ή / και κάποιου  Τρίτου 
· Δαπάνες και δικαστικά έξοδα σε σχέση με αξιώσεις αποζημίωσης, που δεν μπορούν να διευθετηθούν με εξώδικο διακανονισμό

7. Ένα Ασφαλιστήριο Επαγγελματικής Ευθύνης αποζημιώνει κατόπιν απόφασης δικαστηρίου;

Κατά βάση ΟΧΙ. Σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική ένα σωστό ασφαλιστήριο από αξιόπιστη Ασφαλιστική Εταιρεία, αποζημιώνει συνήθως συμβιβαστικά. Δηλαδή, χωρίς προσφυγή σε δικαστικούς αγώνες αλλά κατόπιν νομικής ή/ και τεχνικής πραγματογνωμοσύνης που ορίζει η Ασφαλιστική Εταιρεία, τη στιγμή που θα είναι αυτή που θα πληρώσει για λογαριασμό του Ασφαλισμένου. Έχει ιδιαίτερη σημασία για τον τελευταίο μια τέτοια προσέγγιση καθόσον τον απαλλάσσει από μακρόχρονες φθοροποιές διαδικασίες και τον επιτρέπει να συνεχίζει απρόσκοπτα το δημιουργικό του έργο  
8. Τι προσφέρει στον Ασφαλισμένο Αρχιτέκτονα / Μηχανικό η ασφάλιση Επαγγελματικής Ευθύνης;
· Ουσιαστική νομική και οικονομική κάλυψη του Ασφαλισμένου 

· Εγγύηση ότι για τυχόν οικονομική ζημιά Εργοδότη ή/και Τρίτου από λάθος ή παράλειψη του Ασφαλισμένου, θα  κληθεί να αποζημιώσει κάποια Ασφαλιστική Εταιρεία και όχι ο Ασφαλισμένος που παρέχει υπηρεσίες Αρχιτέκτονα Μηχανικού και η αμοιβή του οποίου συνήθως είναι πολύ χαμηλή σε σχέση με το ύψος της πιθανής ζημιάς που μπορεί να προκαλέσει. 

· Άριστο δείγμα ποιότητος και φερεγγυότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών έναντι του Πελάτη / Εργοδότη.

· Κίνητρο δημιουργίας και οικονομικής προόδου, αφού με το αίσθημα ασφάλειας που προσφέρει ενθαρρύνει τον Ασφαλισμένο Επαγγελματία να αναλαμβάνει περαιτέρω επαγγελματικούς κινδύνους και πρωτοβουλίες.

9. Πώς υλοποιείται μια τέτοια ασφάλιση;
Όπως και σε κάθε Ασφάλιση, με συμπλήρωση και υπογραφή τυποποιημένης Αίτησης Ασφάλισης όπου ρητά πρέπει να αναφέρονται τα βασικά τεχνικά και οικονομικά στοιχεία από την αντίστοιχη επαγγελματική δραστηριότητα του Αρχιτέκτονα / Μηχανικού.

(*) Είναι Μηχανικός ΕΜΠ & ENSPM Γαλλίας. Μετά από εμπειρία Μηχανικού και Underwriter σε πολυεθνική ασφαλιστική εταιρεία, δραστηριοποιείται ως Εμπειρογνώμων Ασφαλίσεων με εξειδίκευση στις ασφαλίσεις αστικής ευθύνης, τεχνικών έργων & επιχειρηματικών κινδύνων. Είναι Διευθύνων Σύμβουλος της  «ΚΟΥΤΙΝΑΣ ΑΕ – Μεσίτες Ασφαλίσεων» , Εξουσιοδοτημένοι Ανταποκριτές των Lloyd’s (www.gkoutinas.gr).  










